Информация
о проделанной работе по исполнению протокольного поручения Главы ЧР Р.А.Кадырова от 14.08.2017г. № 01-20 пп. по администрации Дарбанхиского с/п Гудермесского м/района ЧР.


  В целях реализации  поручения Главы Чеченской Республики Р.А.Кадырова №01-20 пп от 14.08.2017 года, а также во исполнение комплекса мероприятий, разработанный Оперативным штабом Чеченской Республики по противодействию незаконному обороту и потреблению наркотических средств и психотропных веществ, направленный на выявление лиц, осуществляющих незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ администрация Дарбанхиского сельского поселения Гудермесского муниципального района ЧР активизировала работу, проводимую по профилактике алкоголизма, табакокурения и наркомании. 
В целях пропаганды трудового образа жизни и предотвращения потребления наркотических средств проводились беседы о вреде алкоголя и наркотиков среди молодежи. 
	С 13.06.2018 года по 20.06.2018 год на территории данного сельского поселения проведены следующие мероприятия:
	- классные часы;
     Общее количество проведенных мероприятий составило – 3;
Общее количество, принявших участие на данных мероприятиях составило – 113 человек.
	Также сообщаем Вам о том, что на официальном сайте администрации еженедельно размещается информация о проводимых мероприятиях в данном направлении с приложением фотоматериалов. 

