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Руководителям органов местного самоуправления муниципальных образований Гудермесского района Чеченской Республики

О направлении информации
В соответствии со статьей 2.2 Закона Чеченской Республики от 19 апреля 2018 года № 10-РЗ «О Порядке представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами, претендующими на замещение муниципальной должности, должности главы местной администрации по контракту, лицами, замещающими указанные должности, проверки достоверности и полноты указанных сведений, осуществления проверки соблюдения ограничений, запретов и исполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, лицами, замещающими муниципальную должность, должность главы местной администрации по контракту» направляем обобщенную информацию об исполнении (ненадлежащем исполнении) депутатами представительных органов муниципальных образований Гудермесского района Чеченской Республики обязанности представить сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.
Обобщённую информацию, прилагаемую к настоящему письму, необходимо разместить в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальных сайтах соответствующих органов местного самоуправления не позднее 14 рабочих дней со дня ее получения.
Приложение на 2 л. в 1 экз.
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Начальник управления

С.-Х.И. Магомадов

Исмаилов АзаматХампашаевич
Консультант отдела противодействия коррупции, тел. 22-25-98

Приложение к письму от «28» мая 2024 года № 614/03-14
Обобщенная информация об исполнении (ненадлежащем исполнении) депутатами представительных органов  муниципальных образований Гудермесского района Чеченской Республики обязанности представить сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера  в рамках декларационной кампании 2024 года (за отчетный 2023 год)
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